



## Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

zdravím vás všechny na počátku nového občanského roku. Nejprve bych rád i touto formou poděkoval všem spolupracovníkům – kněžím, jáhnům i laikům, zaměstnancům i dobrovolníkům, Jakobáku i Jakobčatám, konajícím i modlícím se – za všechno, čím jste přispěli k budování Božího království mezi námi a obce věřících kolem kostela sv. Jakuba v uplynulém roce 2014.

V pondělí 12. 1. 2015 po ranní mši sv. bude dočasně, zřejmě na 6–8 měsíců, uzavřen kostel sv. Jakuba v Brně. Pro naši farnost je to zcela nová situace, kterou neprožívala již řadu desetiletí. K této situaci nabízím několik námětů:

- Modleme se za sebe navzájem. I když možná budeme rozptýleni do různých kostelů, nezapomínejme na sebe v modlitbě.
- Modleme se za všechny, kteří budou na stavbě pracovat, a za jejich rodiny. Ať je Bůh chrání na těle i na duši a ať jim žehná.
- Využívejme chvíle, kdy můžeme být spolu – například ve farní kavárně (bude v provozu na faře na obvyklém místě a v obvyklém čase, tedy každou neděli mimo prázdniny přibližně od 10 hodin dopoledne každou neděli) nebo v čajovně (bude v provozu na faře na obvyklém místě a v obvyklém čase, tedy každou neděli mimo prázdniny přibližně od 20 hodin večer) nebo na farním plese, který bude v sobotu 14. 2. 2015.

- Sledujme informace o životě farnosti na www stránkách farnosti (<http://svatyjakubbrno.wz.cz>), zvláště rubriky Aktuální ohlášky a Aktuality. Zda bude vycházet i Farní zpravodaj, to ještě nevíme, situace ukáže.

Asi před měsícem jsme zřídili zvláštní konto pro rekonstrukci kostela (číslo účtu **2100706341/2010**). K dnešnímu dni je na tomto účtu **181 850,00 Kč**. Dluh naší farnosti tedy klesl na **7 074 145,00 Kč** (se světly na **12 187 613,00 Kč**). Pán Bůh vám odplať za vaše štedré dary.

Přeji vám všem, ať je pro vás nový rok velkým Božím darem. Vyprošuji vám do něj hojnost Božího požehnání.

Otec Václav Slouk

### Matka Boží

Je čistá  
nad lilii  
Čeká jen  
pozvu-li ji  
pod kříže  
všech mých obav  
Pak půjdem  
spolu oba  
do těsných  
samot věží  
s výhledem  
na pobřeží  
kde lodě  
přistávají  
a vlajky  
míru vlají

Pavel Kroupa

### Úmysly apoštolátu modlitby na leden 2015

#### Úmysl všeobecný

*Za vyznavače různých náboženství a za všechny lidi dobré vůle, aby společně usilovali o mír ve světě.*

#### Úmysl misijní

*Za řeholníky a řeholnice, aby v tomto roce, který je věnován zasvěcenému životu, znovu objevili radost z následování Krista a s horlivostí se věnovali službě chudým.*

#### Úmysl našich biskupů

*Abychom plně, se vši moudrostí a duchovním pochopením poznali Boží vůli.*

#### Citát na leden:

**Víra je – důvěřovat Bohu, když peníze docházejí, místo aby přicházely.**

### Naše bohoslužby po dobu uzavření kostela sv. Jakuba

#### Neděle

**8.45 hodin, 19.00 hodin**

*Kostel Nanebevzetí Panny Marie (u jezuitů)*

#### Pondělí–sobota

**8.00 hodin, 19.00 hodin** (mimo 1. pátky v měsíci)

*Kostel sv. Tomáše*

Místo konání bohoslužeb během velikonočního tridua je zatím v jednání.

Změna programu vyhrazena!

## Historie kostela sv. Jakuba v Brně

Počátky kostela je možné spojit se vznikem tržních vsí ležících na východním předhradí brněnského hradu. Zde se v prvních dvou desetiletích 13. stol. usadili cizí, především němečtí kolonisté, pro jejichž duchovní potřeby byl zřízen kostel s patroniemi sv. Jakuba Staršího. Kostel vznikl za markraběte **Vladislava Jindřicha** (+1222) a za olomouckého **biskupa Roberta** (+1240), tedy někdy v letech 1201–1222. Nejstarší písemná zmínka o kostele sv. Jakuba v Brně je ze 7. 11. 1228, kdy český král **Přemysl Otakar I.** (1155–1230), na zvláštní žádost olomouckého biskupa Roberta a zakladatelky kláštera paní **Heilwidy ze Znojma** (vdova po Vladislavu Jindřichovi, + po r. 1228) věnoval patronátní právo na kostel sv. Jakuba ženskému **cisterciáckému klášteru v Oslavanech** (založen 1225 jako *Vallis sanctae Mariae*). Olomoucký biskup Robert vysvětil kostel sv. Jakuba mezi r. 1228–1231. V r. 1231 také potvrdil kostelu farní status pro brněnský burg. Vymezení farností bylo národnostní. Původně kostel sloužil pro potřebu německých a flanderských kolonistů (*Teutonici et Gallici*; kostel sv. Petra pro potřebu slovanského obyvatelstva, kostel sv. Mikuláše pro potřebu vlášských kupců). Národnostní rozdělení farností na konci 13. stol. ztratilo na aktuálnosti. Nové rozhranění brněnských farností sv. Petra a sv. Jakuba vyvolávalo spory; jedno vymezení provedl opat velehradského kláštera Konrád, jak vyplývá z listiny, kterou vydal 26. 6. 1293. Hranice vedla od Brněnské brány (dnes Šilingrovo náměstí přes ulici Starobrněnskou, Zelný trh, ulici Orlí) k Měnišské bráně. Konstituování města bylo dovršeno v lednu 1243, kdy král Václav I. udělil Brnu městská práva.

Podle současných poznatků archeologů je možné rozoznat 3 stavební fáze kostela sv. Jakuba. Nejstarší románský kostel byl z počátku 13. stol. Druhou stavební fází byl kostel z počátku 14. stol., který zřejmě stál ještě v r. 1423. Současný kostel je 3. stavební fází. Východní část kněžiště pravděpodobně pochází z 2. stavební fáze, tedy z doby předhusitské (půdorysná dispozice východní části kostela; obvodové zdi byly vyhnány do výšky podokenní římsy a byly založeny spodní úseky chórových pilířů). Na stavbě trojlodí se podílel také významný stavitel **Anton Pilgram** (1460–1516; v Brně působil v letech 1502–1511). Dne 24. 4. 1515 kostel vyhořel, žár byl tak velký, že střecha kostela a všechny oltáře se zřítily, ve věži se roztavilo všech 8 zvonů. Brzy po požáru kostela se oslavanský klášter vzdal patronátního práva a Ferdinand I. je 11. 2. 1532 udělil městu Brnu. Obnova a dostavba gotického kostela sv. Jakuba byla završena v r. 1592, kdy byla dokončena věž. Regotizace kostela byla provedena v letech 1871–1879 podle plánu vídeňského architekta **Heinricha von Ferstela** (1828–1883), který také navrhl současný hlavní oltář.

Kostel je 64 m dlouhý, 22 m široký a klenba je 21,5 m vysoká. Uvádí se, že věž dosahuje do výšky 92 m (ale např. podle trigonometrického měření vrchního geometra Karla Steinera ze srpna 1900 je výška věže 95,07 m). Je jednou z dominant města Brna. Ve věži se nachází soustava zvonů, nejvýše je zvon umíráček (z r. 1796, asi 68 kg), pod ním dva cimbály (bijí čtvrtky a celé hodiny), v zděné části věže se nachází zvon Jakub (ulitý v r. 1515, do věže se dostal až r. 1592, asi 6790 kg). Pod ním o patro níž zvoní zvony Panna Maria (1658, asi 3025 kg) a Josef (1518, asi 560 kg).

Výzdoba kostela je převážně barokní. Výjmkou je kříž na severní stěně kostela a plastiky Ukřižování a Snímání z kříže po stranách dveří do zákristie (jsou datovány 1519 a 1518). Kazatelna pochází z r. 1526. Na podnoží kazatelny jsou kamenné kartuše z r. 1577. Z r. 1684 jsou kamenné reliéfy, které znázorňují Zjevení Krista na hoře Tábor, Krista učícího v chrámě a Narození, a stříška nad kazatelnou, která je ozdobena svatojakubskými mušlemi a postavami evangelistů spolu se sv. Jakubem, patronem kostela, a Janem Křtitelem; nad nimi je umístěna socha Krista. Nápis na kazelně: „*Ten, kdo dal dělat krásnou stříšku, půvabné obrazy s náboženskými náměty a jiné ozdoby, chce být znám pouze Bohu, nikoli lidem. Tento štědrý Brňan Tě pouze žádá, abys za něho prosil, ať jej prst Boží zapíše do Knihy života. Neboť co je zde skryto, bude tam slavně vyjeveno,*“ (chronogram 1684).

Z ostatní výzdoby stojí za pozornost křtitelnic z počátku 16. stol., barokní lavice z počátku 18. stol., varhany ze 17. stol. a náhrobek maršála Louise Raduita de Souches (autor Zikmund Kerker, r. 1722). Od r. 1873 byly vyráběny a osazovány okenní vitráže, které byly zničeny při náletech na konci 2. světové války.

16. 8. 1995 byl kostel sv. Jakuba Většího v Brně prohlášen za národní kulturní památku.

### Významné opravy kostela sv. Jakuba ve 20. století:

2. polovina 30. let – oprava interiéru i exteriéru kostela

2. polovina 60. let – oprava interiéru kostela  
90. léta – oprava exteriéru kostela

## Zasvěcení kostela sv. Jakuba v Brně

Kostel sv. Jakuba vznikl na počátku 13. stol. Zasvěcení kostela sv. Jakuba Staršímu zřejmě souvisí s událostmi tehdejší doby. V 9. stol. byl objeven hrob sv. apoštola Jakuba v Santiagu de Compostela. Od té doby začínají ke hrobu tohoto světce putovat poutníci z celé Evropy, ale také, od poloviny 12. stol., vznikají konkrétní svatojakubské cesty, vedoucí napříč Evropou. Asi již počátkem 13. stol. se k nim připojily Olomouc a Brno (snad na trase Levoča, Olomouc, Brno, Jihlava, Příbram, Praha, Plzeň, Domažlice, Řezno...).

V r. 2003 se na hřbitově u kostela sv. Jakuba v Brně nalezla svatojakubská mušle, znak poutníků ke hrobu sv. Jakuba „část schránky mořského mlže čeledi Pectinidae (hřebenatkovití). Zachovalý průměr lastury cca 140 mm, při jejím zámku dva kruhové (průměr 3 mm) otvory pro zavěšení (vzdálenost mezi nimi 16 mm). Odznak se nacházel na styku křížové kosti a prvního bederního obratle. Je možné, že byl součástí pokrývky hlavy, která byla položena na břicho zemřelého. Poutní odznaky jako součást archeologické pramenné základny jsou hmotným dokladem význačného fenoménu evropské křesťanské tradice – poutnictví... Že ukládání poutních odznaků do

hrobů nebylo zcela výjimečnou praxí, dokládají příklady z jiných zemí. „Svatojakubská mušle“ je spojována s poutí ke sv. Jakubu v Compostele ve španělské Galicii (Santiago de Compostela). Poutní odznak od sv. Jakuba v Brně tak může být nepřímým důkazem o vykonání této poutní cesty příslušníkem zdejší farnosti. Pohřeb se nepodařilo přesněji datovat. Z hlediska stratigrafické pozice a terénních pozorování lze předpokládat, že náležel období středověku (13.–14. století?). Nález poukazuje na dlouhotrvající tradici zdejších věřících, která přetrvávala až do dnešních dnů. Popsaný poutní odznak je v Brně pro středověké období ojedinělým exemplářem.“ (ZUBEK, Antonín, *Hřbitov při kostele sv. Jakuba v Brně, Vyhodnocení archeologických poznatků*, Disertační práce, FF MU Brno, Ústav archeologie a muzeologie, s. 130–131, Brno 2013)

Kostely zasvěcené sv. Jakubovi tak vznikaly podél svatojakubské cesty do Santiagu de Compostela nebo vznikaly proto, že to bylo v té době moderní (v dobrém slova smyslu – podobně jako třeba vznikaly kostely a kaple sv. Anežky České po jejím svatořečení a pádu totality v r. 1989).

### **Týden modliteb za jednotu křesťanů 2015**

Ježíš jí řekne: „Dej mi napít!“ (J 4,7)

**Ekumenická bohoslužba Slova se uskuteční v úterý 20. 1. 2015 v 19 hodin v kostele sv. Tomáše v Brně**

#### Bohoslužbu společně připravily:

ŘK farnost u kostela sv. Jakuba Brno, Jakubská 11,  
<http://svatylakubbrno.wz.cz>  
Farní sbor ČCE v Brně I, Opletalova 6,  
[www.cervenkykostel.cz](http://www.cervenkykostel.cz)  
Náboženská obec ČČSH v Brně, Botanická 1, [www.cshbrno.cz](http://www.cshbrno.cz)  
Sbor CB v Brně, Kounicova 15,  
<http://cbrno.webnode.cz>  
Sbor BJB v Brně, Smetanova 20,  
[www.baptistebrno.cz](http://www.baptistebrno.cz)  
Sbor ECM Brno, Myslivní 51,  
[www.umc.cz/brno](http://www.umc.cz/brno)  
Církevní sbor ECAV v Brně, Krásného 69, <http://brno.luteran.cz>  
Sbor církve ASD, Střední 10,  
<http://brno-stredni.casd.cz>

Sbírka bude věnována na projekt Diecézní charity Brno – odbor služby Brno

Noclehárna pro lidi bez domova Brno, Bratislavská 58

*Srdečně zvou pořádající farnosti a sbory*

## Litanie ke svatým kostela sv. Jakuba v Brně

Během staletí existence kostela vznikla a často i zanikla řada oltářů (máme svědectví nejméně o 30 oltářích v kostele sv. Jakuba v Brně), v kostele i mimo kostel vznikla a většinou i zanikla řada kaplí. Oltáře, kaple, sochy a obrazy představují řadu svatých, kteří svou přímlovou v nebi provázeli naše předky na cestě životem. Tato řada přímlovců může provázet i nás; mohou tvořit celé litanie ke svatým kostela sv. Jakuba v Brně.

Pane, smiluj se.  
Kriste, smiluj se.  
Pane, smiluj se.

Bože, náš nebeský Otče, smiluj se nad námi.  
Bože Synu, Vykupiteli světa,  
Bože Duchu Svatý,  
Bože v Trojici jediný,

Svatá Maria, Matko Boží, oroduj za nás.  
Matko Bolestná,  
Královno nanebevzatá,  
Ochránkyně města Brna,  
Svatý Jakube,  
Neohrožený hlasatel křesťanské víry,  
Od sítí rybářských povolání,  
Jako první mezi apoštoly  
korunou mučednickou oslavený,  
Vyvolený ochránce poutníků,

Svatý Jene Křtiteli,  
Svatý Josefe,  
Svatý Jáchyme a Anno,  
Svatí Tři králové,  
Všichni svatí apoštolové a evangelisté,  
Svatý Cyrile a Metoději,  
Svatý Václave,  
Svatý Vojtěchu,  
Svatý Jene Nepomucký,  
Svatý Prokope,  
Svatý Wolfgangu,  
Svatý Antoníne Paduánský,  
Svatý Kazimíre,  
Svatý Felixi a Adaukte,  
Svatý Valentine,  
Svatý Floriáne a Šebestiáne,  
Svatý Vavřínče,  
Svatý Stanislave,  
Svatý Leopolde,  
Svatý Kristiáne,  
Svatý Peregrine,  
Svatý Mořici, Konstantie a Primitive,  
Svatá Marie Magdaléno,  
Svatá Anežko Římská,  
Svatá Ludmilo,  
Svatá Alžběto Durynská,  
Svatá Terezie od Dítěte Ježíše,  
Svatá Cecilie,  
Svatá Kordulo,  
Svatá Voršilo,  
Svatá Doroto,  
Čtrnáct svatých pomocníků,  
Svatí andělé strážní,  
Všichni svatí a svěťce Boží, orodujte za nás.

Kriste, uslyš nás.  
Kriste, vyslyš nás.

Modleme se.

Všemohoucí, věčný Bože, tvoji svatí jsou pro nás příkladem a pomáhají nám na cestě k Tobě; ve společenství s nimi Tě prosíme: vyslyš nás a pro jejich zásluhy nám dávej všechno, co potřebujeme k jejich následování. Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána. Amen.

Otec Václav Slouk

## Několik čísel ze života naší farnosti v roce 2014

Nabízíme vám, podobně jako každý rok, statistiku úkonů duchovní správy za rok 2014

	2014	2013	2012	2011	2010
Křty	82	85	80	74	96
– z toho dospělí katechumeni	15	23	16	16	19
1. sv. přijímání	22	27	20	17	29
– z toho děti	7	4	4	10	9
Bířmování	48	60	61	52	48
Svatby	26	26	24	26	28
– příprava ke svatbě	83	67	54	67	52

Většina z těchto údajů (kromě 1. sv. přijímání dětí) zahrnuje celou farnost, to znamená i úkony, které proběhly v kostele Nanebevzetí Panny Marie (u jezuitů) a v kostele Svaté Rodiny.

Jsem si vědom, že tato čísla jen velmi málo vypovídají o skutečném duchovním životě: o našem osobním vztahu k Bohu, o naší víře, naději a lásce, o naší pravidelné osobní modlitbě, o společné modlitbě v rodinách, o tom, jak často se sytíme svátostmi a Božím slovem nebo o tom, jak s láskou sloužíme bratřím a sestrám kolem nás. S tímto hodnocením se asi pravdivě seznámíme, až budeme stát před Bohem – spravedlivým a milosrdným soudcem. Něco nám ale možná napovídá naše svědomí...

Při této příležitosti děkuji všem spolupracovníkům, kteří svátosti udělovali a kteří k přijetí svátostí připravovali.

Otec Václav Slouk

## Co po dobu opravy kostela nebude

- V kostele sv. Jakuba nebudou mše sv., křty, svatby ani pohřby.
- V letošním roce nebude probíhat příprava dětí k 1. sv. přijímání.
- Nebude možné si v kostele koupit Katolický týdeník, Světlo, Katolické noviny (slovenské), Milujte se.
- V našem kostele nebude probíhat Noc kostelů 2015.
- Nebude průvodcovská služba.
- Nebude vycházet Farní zpravodaj, ohlášky a informace budou zveřejňovány na www stránkách farnosti a snad i ve vývěsce na mříži kostela sv. Jakuba.
- Nebude Nikodémova noc.
- Na 1. pátku v měsíci nebude večerní mše sv. v 19 hodin, protože v kostele sv. Tomáše ve stejnou dobu pravidelně probíhá adorace, kterou vedou členové komunity Emanuel.

## Předběžný harmonogram prací (podle návrhu vybraných firem)

Výměna elektroinstalace ..... Leden – červenec 2015  
..... Únor – březen 2016  
Zajištění statiky kostela ..... Leden – červenec 2015  
Opravy ve věži ..... Duben – září 2015  
Lešení v kostele ..... Leden – srpen 2015  
Výmalba kostela ..... Duben – červen 2015  
Restaurování movitých památek ..... Leden 2015 – duben 2016  
Instalování expozic v kostele a ve věži ..... Leden – duben 2016

## Tým spolupracovníků pro rekonstrukci kostela sv. Jakuba

Realizaci projektu Rekonstrukce a rehabilitace chrámu sv. Jakuba v Brně – Monumentum sacrum Brunense jsem s důvěrou svěřil do rukou následujícímu týmu spolupracovníků:

Vedoucí projektu: PhDr. Petr Kroupa  
Administrátor projektu: Mgr. Zuzana Hlavicová  
Manager PR projektu: Ing. Hana Donné  
Manager BOZP: Mgr. Štěpán Foretník  
Finanční vedení projektu: Martina Petříková

Tyto a všechny další spolupracovníky a pracovníky, ale také i jejich rodiny, s důvěrou svěřuji do vašich modliteb.

Otec Václav Slouk

# Z kalendáře: leden 2015

Datum	Hodina	Co nás čeká	Místo
Čt 1. 1.	0.00	Neformální setkání na faře.....	fara
<b>Čt 1. 1.</b>		<b>Slavnost Matky Boží, Panny Marie – zasvěcený svátek</b>	
1.–14. 1.		Tříkrálová sbírka 2015	
Pá 2. 1.		Památka sv. Basila Velikého a Řehoře Naziánského, biskupů a učitelů církve	
Pá 2. 1.	15.00	Mše sv. a žehnání koledníkům.....	katedrála
<b>Ne 4. 1.</b>		<b>2. neděle po Narození Páně</b>	
Po 5. 1.	19.00	Při mši sv. obřad žehnání vody, kadidla a zlata.....	kostel
<b>Út 6. 1.</b>		<b>Slavnost Zjevení Páně – doporučený svátek</b>	
St 7. 1.		Památka sv. Rajmunda z Penafortu, kněze	
Pá 9. 1.	8.00	Mše sv. s požehnáním stavby a prosbou o Boží pomoc pro všechny zúčastněné ...	kostel při rekonstrukci kostela sv. Jakuba v Brně
<b>Ne 11. 1.</b>		<b>Svátek Křtu Páně</b>	
Ne 11. 1.		Končí doba vánoční	
Po 12. 1.	8.00	Mše sv. ....	kostel
		<b>KOSTEL SV. JAKUBA BUDE UZAVŘEN – GENERÁLNÍ OPRAVA INTERIÉRU</b>	
Út 13. 1.		Památka sv. Hilaria, biskupa a učitele církve	
So 17. 1.		Památka sv. Antonína, opata	
18.–25. 1.		Týden modliteb za jednotu křesťanů	
<b>Ne 18. 1.</b>		<b>2. neděle v mezidobí</b>	
Út 20. 1.		Památka sv. Fabiána, papeže a mučedníka	
Út 20. 1.		Památka sv. Šebestiána, mučedníka	
Út 20. 1.	19.00	Ekumenická bohoslužba (mše sv. nebude!) .....	kostel sv. Tomáše
St 21. 1.		Památka sv. Anežky Římské, panny a mučednice	
Čt 22. 1.		Památka sv. Vincence, jáhna a mučedníka	
So 24. 1.		Památka sv. Františka Saleského, biskupa a učitele církve	
<b>Ne 25. 1.</b>		<b>3. neděle v mezidobí</b>	
Po 26. 1.		Památka sv. Timoteje a Tita, biskupů	
Út 27. 1.		Památka sv. Anděly Mericiové, panny	
St 28. 1.		Památka sv. Tomáše Akvinského, kněze a učitele církve	
So 31. 1.		Památka sv. Jana Boska, kněze	
So 31. 1.	9.30	Oslava Dne zasvěceného života .....	katedrála
<b>Ne 1. 2.</b>		<b>4. neděle v mezidobí</b>	

## Špetka humoru od jáhna Josefa:

### A ještě jeden vánoční

O Vánocích říká maminka Pepičkovi: „Pepičku, zapal vánoční stromeček.“  
Za chvíli přijde Pepíček a říká: „A svíčky taky?“

### Zkouška

„Tak jaká byla zkouška?“  
„Velice nábožná.“  
„Jak to, nábožná?“  
„No profesor v černém, já v černém. Profesor položil otázku, já se pokřižoval. Za chvíli jsem mu odpověděl a on se pokřižoval.“

### Pololetní vysvědčení

Chlapec se vrátí domů s vysvědčením, odshora dolů samé trojky a čtyřky.  
„Tak jakpak nám to hodláš vysvětlit?“ ptá se maminka.  
„No nejsem si úplně jist, váhám mezi dědičností a rodinným prostředím.“

### Život tropí hlouposti...

Přijde k doktorovi hrozně potlučený chlap.  
Doktor ho začne sešívát a opatrně se ho zeptá jak se mu to stalo.  
„Narazilo do mně auto.“  
Za chvíli dodá: „Pak do mě narazil kůň.“  
Doktor si říká, no asi to byla pěkná rána, chlap je v šoku a trochu blouzní.  
„Opravdu?“ zeptá se, aby mu chlap neodmlel při šití.  
„No a pak do mě narazil ježek.“  
„No a dál...“ neudrží se doktor.  
„No a pak mě plácla labuť křídlem do hlavy.“  
„Fakt?“ nevěří doktor.  
„No a pak už konečně ten kolotoč vypnuli.“

\*\*\*

Chcete-li se také Vy podílet na přípravě Farního zpravodaje, můžete své příspěvky nebo náměty ukládat do schránky na dopisy na faře u svatého Jakuba.

Schránka je označena:

**FARNÍ ZPRAVODAJ  
náměty – příspěvky**



Děkujeme Vám za spolupráci.